

委员通道上回应教育热点,全国政协委员唐江澎: 孩子只有分数赢不了未来大考



唐江澎 新华社记者 李木子 摄



扫码看视频

快报讯(记者 张瑜)“学生没有分数就过不了今天的高考,但孩子只有分数也赢不了未来大考。”3月7日上午,全国政协十三届四次会议举行第二场“委员通道”视频采访活动,首位走上委员通道的全国政协委员、江苏省锡山高级中学校长唐江澎在回答关于教育的问题时说,“一个学校没有升学率就没有高考竞争力,但是我们的教育只关注升学率,国家恐怕也就没有核心竞争力。”他指出,幼儿园的孩子养成整理东西的习惯,远比让他们早识字重要,让孩子多读书远比让他们做阅读理解重要。

在谈到分数的问题时,唐江澎说,分数是很重要,但分数不是教育的全部内容,更不是教育的根本目标。唐江澎举例,去年高一新生报到,男生平均身高1.8米,女生平均身高也有1.66米。“现在的孩子发育得很好,‘长’势喜人,一半男生都比我高。但测了引体向上,全

体男生能够完成的很少。”唐江澎说,他们选择从俯卧撑开始,到元旦,千人挑战一分钟50个俯卧撑已经成功。

“我想,好的教育就应该是培养终身运动者、责任担当者、问题解决者和优雅生活者,孩子们以健全而优秀的人格赢得未来的生活,造福国家社会。”唐江澎说,“今天孩子的全面素质,就是我们国家未来的整体实力,也就是我们社会的幸福程度。”在谈到教育真谛时,唐江澎用了“培根、铸魂、启智、润心”这8个字。

“幼儿园的孩子养成整理东西的习惯,远比让他们早识字重要,让孩子多读书远比让他们做那些阅读理解重要。上午奥数,下午外语,一周七八个补习班,逼到最后没了兴趣,也就没了学习。”他提到,在讨论“十四五”发展规划纲要时,“提高国民素质,促进人的全面发展”,教育方面的这句话应该成为社会各界的共识。

全国人大代表、扬州大学校长焦新安谈毕业生就业 呼吁弱化标签化提升公平性



焦新安 曹伟 摄

快报讯(记者 鹿伟 张瑜)全国人大代表、扬州大学校长焦新安一直很关注高校毕业生就业的话题。今年全国两会,他带来了关于加快建立大学生高质量就业支持体系的建议。焦新安认为,要促进市场供需匹配,推进就业信息互联互通,实现供求双方即时匹配、智能匹配。为了营造公平的就业环境,焦新安建议,要限制用人单位在

招才引智时应聘者的身份、学校、地域等条件门槛,鼓励用人单位理性看待名校身份带来的光环效应,鼓励公平竞争、机会均等,让每个毕业生都有人生出彩的机会。

“就业是美好生活的重要基础,人们不仅希望有工作,而且对就业质量也有更大的期许,作为就业重点群体的00后高校毕业生更是如此。”焦新安说,数据显示,2021届高校毕业生总规模预计909万人,同比增加35万人,面临的就业形势复杂严峻,急需各方协同、多措并举解决好他们高质量就业的现实问题,其中建立大学生高质量就业支持体系尤为重要。

焦新安建议,健全就业公共服务体系,针对高校毕业生健全就业需求调查和失业预警监测机制,动态研判就业走势,为宏观决策和高校专业建设及人才培养目标的动态调整提供有力支持。同时,建议推进信息服务智慧化,建立政府—社会—高校—家庭及毕业生“四位一体”的信息系统,推进就业信息在高校及毕业生中的互联互通,实现供求双方即时匹配、智能匹配。“要根据毕业生需求特点,构建精

准识别、精细分类、专业指导的服务模式,提供个性化服务措施。”他说。

“营造公平的就业环境非常重要。”焦新安说,建议国家出台相应的监管办法,对地方政府和各级部门有关规章制度和资源使用情况进行严格核查,禁止出台影响就业机会公平的政策,遏制不符合政策导向的招聘行为,逐步消除就业过程中城乡、地区、行业、身份、性别等一切影响平等就业的制度障碍和就业歧视。“要理性看待名校毕业生身上的光环效应,取消关于学校、身份等标签形成的差异化招才引智政策。”焦新安指出,要坚持为全体毕业生营造机会公开、公平竞争、择优录用的人才环境和高质量就业机会。

焦新安还提到,要落实创业补贴、贷款支持、租金减免、场地安排和税费优惠等扶持政策,以及鼓励高校毕业生自主创业等,从而带动更多毕业生实现就业。同时,还要强化重点群体毕业生就业帮扶,扩大公益性岗位开发和安置,督促用人单位落实好国家相关支持政策,解决好残疾人、零就业家庭等毕业生重点群体的就业,提高大学生就业的整体质量。

全国人大代表王强众: 建议为“舌尖上的教育”立法



王强众 曹伟 摄

快报讯(记者 鹿伟 安莹)“我们不仅要舌尖上的安全,还要加强舌尖上的教育。”全国人大代表、江苏百斯特

集团董事长王强众注意到,如今“小胖墩”越来越多,跟家长、学校对食品营养科学认识不足,以及孩子的食品健康素养较低有一定关系。今年的全国两会,他带来了一份关于积极推进食育立法的建议:设立食育课堂,同时,启动食育立法研究起草工作,便于国民整体良好饮食习惯的培养。

他注意到,《中国居民营养与慢性病状况报告(2020年)》显示,有超过一半的成年居民超重或肥胖,6~17岁、6岁以下儿童青少年超重肥胖率分别达到19%和10.4%,也就是说,6岁以下的孩子每10个中就有1个超重。

就国民不合理膳食导致超重肥胖问题,近两年国家有关部门陆续出台一系列相关政策规定,王强众在调研中发现,这些规定产生了一定效果,但面对一些人根深蒂固的不良饮食习惯,由于缺少相应的法律保障,缺乏强有力的责

任追究,影响了政策的干预效果,难以遏制国民超重肥胖率继续上升的现状。“缺乏对科学膳食认知和良好的饮食习惯是导致超重肥胖的重要原因,也不利于国民健康。”王强众说,食育是食物与健康知识的普及,是良好饮食习惯的培养,是制止餐饮浪费的措施。食育是全民的教育,从娃娃抓起最有效。他建议以学校为重点,以学生为重点人群,开展国家层面的食育教育试点工作。

“还可以编制家庭餐饮实务指南,让孩子参与食物种植、食材处理、烹饪、餐后收拾等全过程,培养孩子耕食的生活能力,养成健康的饮食习惯,逐步形成家庭食育教育课程。”另外,他建议将食育法尽快列入立法计划,启动立法研究起草工作。国家相关部门牵头成立专门机构,对食育工作进行整体规划和统筹安排,并积极推进立法工作,使我国的食育工作有法可依、有法可循。

大飞机C919背后工匠王巍: 多元化机制留住创新人才

人大代表履职PLOG

江苏人大网 现代快报+ ZAKER南京

王巍

全国人大代表,中国航天科工集团有限公司航天海鹰(镇江)特种材料有限公司装备制造技术中心主任



扫码看更多